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TUVNORD

ZUGKOMBINATIONEN
Fiihren von Zugkombinationen mit den Klassen C1E, BE und der "alten" Klasse 3
Die EU-Fihrerscheinrichtlinie betrachtet bei Zugkombinationen grundsétzlich Zugfahrzeug und Anhénger getrennt voneinander. Insofern finden bei der Ermittiung der erforderlichen Fahrerlaubnis

Stiitz-, Sattel- bzw. Aufliegelasten keine Berlicksichtigung. Eine Ausnahme bildet die Besitzstandsregelung zur Beriicksichtigung des alten Fahrerlaubnisrechts der StVZO. Bei der Umschreibung der
alten Fahrerlaubnis der Klasse 3 wird die Klasse CE beschrankt auf die Schilisselnummer CE 79 erteilt, damit jedoch ausschlieBlich der Umfang des alten Rechts.

Es sind demnach zwei Fille zu unterscheiden:

1. Inhaber einer Fahrerlaubnis nur der Klassen C1 und C1E
2. Inhaber der Fahrerlaubnis C1 und C1E und zusétzich der Klasse CE (mit Schllisselnummer 79); Umschreibung der alten Klasse 3

Inhaber der Klasse C1E

Beispiel LKW mit Starrdeichselanhanger

M DRo siio’
Folgende Zugkombinationen kénnen mit der Klasse C1E gefahren werden:

Zugfahrzeug der Klasse C1
(bis max. 7,5 t zuldssiger Gesamtmasse = zGM) + Anhénger (iber 0,75 t zZGM (Zentralachsanhanger/ Mehrachsanhanger/ Sattelanhénger/ ohne
Beschréankung auf nur 3 Achsen)

Stitzlast
jedoch mit 2 wesentlichen Randbedingungen:
1. Die zGMdes Anhangers (auch des angers) muss = der Leerma: des sein (keine U tigung von Stiitz-, Sattel- oder Aufliegelasten)
2. Die zGMder K ion (also Zug oder rzeug) muss = 12tsein
(Berechnung der zGM durch Addition der zGM der Einzelfahrzeuge; gilt auch fir ohne (i i der i )
Wird eine dieser Randbedingungen nicht erfiillt, ist gr atzlich die unb -ankte Klasse CE erforderlich.
e
Beispiel 1:
. zGM7,5t ANH: zGM 5,0 t
2Zugfahrzeug: LM45t 2ul. Stiitzast 0,5 t
. zGM ANH = LM Zugfahrzeug

Ergebnis: GMzug = 12t

« Randbedingung 1 nicht erfilllt, da die zGM des ANH (5,0 t) nicht = der Leermasse des Zugfahrzeugs (4,5 t) ist
* Randbedingung 2 ist nicht erfilllt, da die zGM der Zugkombination (12,5 t) nicht = 12 tist
« Da beide Randbedingungen nicht erfiillt sind, ist die uneingeschrankte Klasse CE erforderlich

zGM = zulassige Gesamtmasse
ANH = Sattelanhanger

zGM = zulassige Gesamtmasse
LM = Leermasse

Inhaber der Klassen C1 und C1E und zusatzlich der Klasse CE (mit Schliisselnummer 79); Umschreibung der alten Klasse 3

Fir den Inhaber einer alten Klasse 3 bzw. einer umgeschrieben Fahrerlaubnis CE (mit Schliisselnummer 79) gilt der alte Besitzstand:

« Eintragung der Schliisselnummer 79 (C1E > 12.000 kg, L = 3)

« Dies ist die Beschrénkung der Klasse CE aufgrund der aus der bisherigen Klasse 3 resultierenden Berechtigung zum Fiihren von dreiachsigen Ziigen mit Zugfahrzeug der Klasse C1 und mehr als 12.000 kg Gesamtmasse
und von Zlgen mit Zugfahrzeug der Klasse C1 und zulassungsfreien Anhangern, wobei die Gesamtmasse mehr als 12.000 kg betragen kann und dreiachsigen Zligen aus einem Zugfahrzeug der Klasse C1 und einem
Anhanger, bei denen die zulassige Gesamtmasse des Anhéngers die Leermasse des Zugfahrzeugs Ubersteigt (nicht durch C1E abgedeckter Teil). Die vorgenannten Berechtigungen gelten nicht fiir Sattelziige mit einer
zuldssigen Gesamtmasse von mehr als 7,5 t. Der Buchstabe L steht in dieser Schllisselung fiir die Anzahl der Achsen (Tandemachse < 1m Achsabstand = 1 Achse).

« Aufgrund eines Vorbesitzes der Klasse 3 und dem damit verbundenen Besitzstand (Umschreibung eingeschrankte Klasse CE mit Schliisselnummer 79 und den dort genannten Randbedingungen) darf die o.g.
Zugkombination gefahren werden.

Beispiel Sattelkraftfahrzeug

Burfliegelast
Beispiel 2:
zGM 4,6 t
SZM: LM2,6t
NL2,0t
SANH:

zZGM5,0t
Aufliegelast 2,1 t
neues Recht nach Umschreibung auf Klasse C1E:

ZGM SANH > LM SZM

Ergebnis: ZGMSKFZ =12t

* Randbedingung 1 ist nicht erflillt, da die zGM des SANH (5,0 t) > der Leermasse der SZM (2,6 t) ist

* Randbedingung 2 ist erfillt, da die zGM des SKFZ (9,6 t) = 12 tist

(Berechnung der zGM durch Addition der zGM der Einzelfahrzeuge geméR EU-Richtlinie; gilt auch fiir Sattelkraftfahrzeuge ohne Beriicksichtigung der Aufliegelast)
« Da nur eine der beiden Randbedingungen erfilllt ist, ist die Klasse C1E nicht ausreichend. Es wére die uneingeschrénkte Klasse CE erforderlich.

SZM = Sattelzugmaschine
SANH = Sattelanhanger

zGM = zulassige Gesamtmasse
LM = Leermasse

NL = Nutzast / Sattellast
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altes Recht: Fahrerlaubnis Klasse 3 bzw. CE mit Schliisselnr. 79

Sattelkraftfahrzeug bis 7,5 t zGM
(Berechnung der zGM nach altem Fahrerlaubnisrecht gemaR § 34 Abs.7 StVZO:
zGG Sattelzugmaschine + zGG Sattelanhénger - der jeweils hoheren Aufliegelast)

Aufgrund eines Vorbesitzes der Klasse 3 und dem damit verbundenen Besitzstand (Umschreibung eingeschrankte Klasse CE mit Schliisselnummer 79 und den dort genannten Randbedingungen) darf das Sattelkraftfahrzeug jedoch
gefahren werden, da das zulassige Gesamtgewicht (zGG) von 7,5 t nicht tiberschritten wird.

Fiihren von inati n( zeug und a ) mit der Klasse BE

Bei der Klasse BE finden die fiir die Klasse C1E festgelegten Rahmenbedingungen

(zulassige Gesamtmasse des Anhangers = der Leermasse des Zugfahrzeugs; zul. Gesamtmasse der Zugkombination = 12 t)
keine Anwendung.

Es dirfen Anhénger mit mehr als 750 kg zuldssiger Gesamtmasse gefahren werden.

Die Anzahl der Achsen der Kombination spielen keine Rolle.

Technische Begrenzungen fiir die zuldssigen Gesamtmassen ergeben sich lediglich durch die gesetzichen Regelungen der Bau- und Betriebsvorschriften der StVZO.

Wichtig: Um die Vorteile der EU-Klassen nutzen zu kénnen, muss der ,alte“ Fithrerschein auf einen neuen Scheckkartenfiihrerschein umgeschrieben werden.

Ubersicht iiber mégliche Zugkombinationen der Klasse BE

Fahrzeugart zul. Anhédngelast (nach § 42 StVZO) zGM des Anhidngers zGM der Zugkombination
EKKVV\\II (ohne durchgehender Bremsanlage) gn:sxzfjlgfgﬁr'\zﬂeugs max. 3,5t max. 7,0 t

PKW (Geléndefahrzeuge nach 70/156/EWG) max. das 1,5-fache der zGM des Zugfahrzeugs max. 3,5 t* max. 7,0 t*

LKW (mit durchgehender Bremsanlage) max. das 1,5-fache der zGM des Zugfahrzeugs max. 5,25t max. 8,75t

Zugmaschine keine Festlegung max. ** max. **

Sattelzugmaschine keine Festlegung max. ** max. **

* tatséchliche Gesamtmasse
** Zulassige Gesamtmassen ergeben sich aus den Bau- und Betriebsvorschriften der StVZO (zB. Motorleistung zulassige Achslasten, Bremsvorschriften, Verbindungseinrichtungen etc.)
zGM = zuldssige Gesamtmasse

Beispiele fiir Sattelkraftfahrzeuge der Klasse BE

http://www.tuev-nord.de/de/Zugkombinationen_3155.htm
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